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ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθμ. πρωτ. 1164 / 29.10.2020 ερώτηση.

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 1164 / 29.10.2020 ερώτησης, που κατατέθηκε από τους 
αναγραφόμενους στον πίνακα διανομής Βουλευτές, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Για τον σχεδιασμό και την επίσπευση μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων του γεωργικού τομέα 
αρμόδιο είναι κατ’ αρχάς το συνερωτώμενο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Από πλευράς ενωσιακού δικαίου κρατικών ενισχύσεων, ως νομική βάση για τη χορήγηση  
ενισχύσεων σε επιχειρήσεις του γεωργικού τομέα που πλήττονται από τις συνέπειες της έξαρσης 
του COVID-19, θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί: 

- το άρθρο 107 παρ. 2 στοιχείο β) της Συνθήκης για την Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΣΛΕΕ) , το οποίο προβλέπει τη δυνατότητα αποζημίωσης επιχειρήσεων για ζημίες που έχουν 
υποστεί λόγω έκτακτων γεγονότων, όπως είναι η έξαρση της νόσου COVID-19,  

- ο Καν. 1408/2013 για τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis) στον γεωργικό τομέα ή ο 
Απαλλακτικός Καν. 702/2014, επίσης για τον γεωργικό τομέα, πληρουμένων των 
προϋποθέσεων κατά περίπτωση και

- η Ανακοίνωση της ΕΕ αριθ. C (2020) 1863/19.03.2020 «Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη 
μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας 
έξαρσης της νόσου COVID-19», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει1. Ενδεικτικά σημειώνεται ότι 
i) το τμήμα 3.1 του Προσωρινού Πλαισίου, προβλέπει τη δυνατότητα χορήγησης μέχρι τις 
30/6/2021 ενισχύσεων έως 100.000€ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή 
παραγωγή γεωργικών προϊόντων, ii) το τμήμα 3.2 προβλέπει την παροχή δημόσιων 

1 Βλ. ενοποιημένη εκδοχή, μετά την πρόσφατη τέταρτη τροποποίηση του ΠΠ στον σύνδεσμο: 
https://ec.europa.eu/competition/state_aid/what_is_new/TF_consolidated_version_amended_3_april_8_may_29_jun
e_and_13_oct_2020_en.pdf.

              

: 3
: 1
: 4

ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ  ΤΜΗΜΑ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ   ΕΛΕΓΧΟΥ
Ταχ .Δ /νση : Λεωχάρους 2 ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων
Ταχ.Κώδικας : 105 62 ΑΘΗΝΑ Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
Πληροφορίες : Δ. Δημητρόπουλος  Τμήμα Ερωτήσεων & ΑΚΕ
Τηλέφωνο : 210 3375066
FAX : 210 3235135 ΚΟΙΝ.:
e-mail : d.dimitropoulos1@minfin.gr                                               

Βουλευτές Πίνακα Διανομής
(Διά της Βουλής των Ελλήνων) 

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/what_is_new/TF_consolidated_version_amended_3_april_8_may_29_june_and_13_oct_2020_en.pdf
https://ec.europa.eu/competition/state_aid/what_is_new/TF_consolidated_version_amended_3_april_8_may_29_june_and_13_oct_2020_en.pdf


Σελίδα 2 από 3

εγγυήσεων για δάνεια για περιορισμένο διάστημα και ποσό δανείου και iii) το τμήμα 3.3. 
προβλέπει ενισχύσεις με την μορφή επιδοτούμενων επιτοκίων για δάνεια προκειμένου να 
διασφαλιστεί η πρόσβαση σε ρευστότητα. Σε όλες τις ανωτέρω περιπτώσεις θα πρέπει να 
διασφαλιστεί ότι πληρούνται οι ειδικότερες προϋποθέσεις που αναφέρονται σε κάθε τμήμα.

Κατ΄ εφαρμογή της ανωτέρω ανακοίνωσης, η Κεντρική Μονάδα Κρατικών Ενισχύσεων 
κοινοποίησε προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΕ) το ακόλουθο, αρμοδιότητας του Υπουργείου 
Οικονομικών, καθεστώς:

- Το καθεστώς της επιστρεπτέας  προκαταβολής το οποίο εγκρίθηκε με την με αριθ. C (2020) 
2281/7.4.2020 (SA 56815) απόφαση της ΕΕ και των τροποποιήσεων του πρώτου κύκλου και 
του δεύτερου κύκλου τα οποία εγκρίθηκαν με την με αριθ. C (2020) 5404/31.07.2020 (SA 
58047) όμοια.  Στην παρούσα φάση αναμένεται η έγκριση από την ΕΕ του τρίτου κύκλου. 
Σκοπός του μέτρου είναι η ενίσχυση επιχειρήσεων ανεξαρτήτως κλάδου, 
συμπεριλαμβανομένων των ΜΜΕ, που έχουν πληγεί λόγω της εμφάνισης και διάδοσης της 
νόσου του κορωνοϊού Covid-19. Το μέτρο συνίσταται στην παροχή ενίσχυσης συγκεκριμένου 
ύψους, το οποίο, πληρουμένων συγκεκριμένων προϋποθέσεων, επιστρέφεται εν μέρει στο 
κράτος. Ο προϋπολογισμός ανέρχεται στο ποσό  των 3.500.000.000 € για τους τρεις πρώτους 
κύκλους. Επιπλέον, από 20.11.2020 βρίσκονται σε εξέλιξη οι αιτήσεις για τον τέταρτο κύκλο 
της επιστρεπτέας προκαταβολής με προϋπολογισμό 1.200.000.000 € και ευνοϊκότερους 
όρους.

Επιπλέον, στο πλαίσιο των μέτρων στήριξης της πραγματικής οικονομίας, που λαμβάνει το 
Υπουργείο Οικονομικών, καθώς και της διαρκούς παρακολούθησης των εξελίξεων που σχετίζονται 
με την πανδημία του κορωνοϊού και των επιπτώσεών της στις επιχειρήσεις, στους επαγγελματίες και 
στους εργαζόμενους, εξετάζονται και αξιολογούνται όλες οι προτάσεις για αλλαγές και βελτιώσεις 
της φορολογικής νομοθεσίας, που υποβάλλονται από φορείς και συλλόγους. Οι τελικές αποφάσεις 
για την ανάληψη νομοθετικών πρωτοβουλιών για βελτιώσεις στη φορολογική και εισπρακτική 
πολιτική λαμβάνονται με γνώμονα τη βιώσιμη ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη, 
στο πλαίσιο των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας.

Ενδεικτικά, μεταξύ άλλων μέτρων στήριξης των πληγέντων για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού 
COVID-19, θεσμοθετήθηκε πρόσφατα, με το άρθρο 8 του ν. 4714/2020 (Α΄148), η αναστολή - για το 
φορολογικό έτος 2019 - της υποχρέωσης καταβολής τέλους επιτηδεύματος για τους αγρότες 
κανονικού καθεστώτος ΦΠΑ, (τους κτηνοτρόφους και πτηνοτρόφους) καθώς και για τους αλιείς 
παράκτιας αλιείας, που εκμεταλλεύονται, είτε ατομικά είτε με τη μορφή συμπλοιοκτησίας ή κοινωνίας 
αστικού δικαίου, αλιευτικά σκάφη μέχρι δώδεκα (12) μέτρων, μεταξύ καθέτων.
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:

Αθανασίου Ευθυμίου Αθανάσιος (Νάσος)
Αλεξιάδης Ζαφειρίου Τρύφων
Βαρδάκης Δημητρίου Σωκράτης
Βέττα Καλλιόπη
Ζεϊμπέκ Χασάν Χουσεϊν
Ηγουμενίδης Εμμανουήλ Νικόλαος
Καρασαρλίδου Γεωργίου Ευφροσύνη (Φρόσω)
Κασιμάτη Γεωργίου Ειρήνη (Νίνα)
Καφαντάρη Φωτίου Χαρούλα (Χαρά)
Κόκκαλης Κωνσταντίνου Βασίλειος
Μάλαμα Ιωάννη Κυριακή
Μαμουλάκης Αντωνίου Χαράλαμπος (Χάρης)
Μάρκου Βασιλείου Κωνσταντίνος
Μεϊκόπουλος Μιχαήλ Αλέξανδρος
Μπάρκας Θεοφάνη Κωνσταντίνος
Μωραΐτης Χρήστου Αθανάσιος (Θάνος)
Πούλου Λεωνίδα Παναγιού (Γιώτα)
Σαντορινιός Κωνσταντίνου Νεκτάριος
Σαρακιώτης Αθανασίου Ιωάννης
Σκουρολιάκος Λουκά Παναγιώτης (Πάνος)
Σκούφα Δημητρίου Ελισσάβετ (Μπέττυ)
Τελιγιορίδου Ιωάννη Ολυμπία
Τριανταφυλλίδης Γεωργίου Αλέξανδρος (Αλέκος)
Τσίπρας Ηρακλή Γεώργιος
Φάμελλος Πέτρου Σωκράτης
Χατζηγιαννάκης Ευαγγέλου Μιλτιάδης
(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού Φορολ. Πολιτικής & Δημ. Περιουσίας
3. Γραφείο Γεν. Γραμματέα Οικονομικής Πολιτικής
4. Γραφείο Γεν. Γραμματέα Φορολ. Πολιτικής & Δημ. Περιουσίας
5. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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